

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NÚM. 18.779.

Madrid.—Lunes 12 de Julio de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

CRIMEN DESCUBIERTO

Manuel Gamarra es el asesino

Una patrona afirma que el prestidigitador FILIP facilitó a Gamarra ropas para disfrazarse.—Detención de FILIP.—Los agentes encuentran en la calle del Barquillo a Gamarra, y éste asegura que se llama José García.—Al verse cogido, dice: «Soy Gamarra, y les felicito a ustedes por mi captura,».—Boixader en libertad.—La patrona de Gamarra cuenta cosas interesantes.—Varias noticias.

Diligencias de anoche

Juez trabajador.
Preciso es elogiar al juez del Hospicio, porque puede decirse que no ha cesado de trabajar en éste ya célebre proceso.
Después que cerramos nuestra edición seguimos tomando declaraciones y más declaraciones.
Se ha empeñado sin duda en no acostarse esta noche sin dejar esclarecido por completo este intrincado proceso, y lo conseguirá indudablemente.
Después de las siete tomó declaración a un zapatero que vive en la calle del crimen.
Este sujeto declaró que, próximamente, a las diez y media, vio a un individuo que estaba acachando frente al portal del núm. 20 de su calle Vestía malamente y llevaba gorra.
Para los efectos de la detención del que ya se considera como verdadero autor del crimen, poco interés ha tenido la declaración del zapatero; sin embargo, es un indicio más para suponer que el Sr. Boixader no ha tenido arte ni parte en este tristísimo suceso.

Otra vez Sarriá.

Apenas invirtió una hora el Sr. Bustamante en cenar, volviendo inmediatamente a la tarea.
Un agente de vigilancia acompañó de nuevo al Sr. Sarriá a la Casa de Canónigos.
Este señor es el que acompañó a D. José Modesto Boixader el sábado por la noche al Gran Teatro y después al café de Fornos.
Parece ser que el juez considera necesario oír de nuevo a este testigo.

Un camarero de Fornos.

Otro de los testigos que anoche estuvieron en la Casa de Canónigos fue Francisco González Albrutue, camarero del café de Fornos.
Ha declarado que el Sr. Sarriá y su acompañante estuvieron anoche desde las once hasta las doce en el mencionado café; pero no en su turno, sino en el de otro camarero llamado Benigno; pero que no cenaron, como alguien había indicado queriendo hacer una contradicción con el hecho de haber cenado antes el Sr. Modesto Boixader en casa de su hermana.

La niña bonita.

También fueron al Juzgado dos hermosas muchachas que habitan el piso bajo derecha de la casa del crimen, acompañadas de su madre y del novio de la menor de ellas.
Este fue el joven que se hallaba pelando la papa al balcón y que dio la primera noticia al juez de guardia, después de cometido el crimen.
Una de estas hermanas, muy hermosa, por cierto, ha declarado que se hallaba al balcón, cuando vio, entre diez y media y once menos cuarto, a dos sujetos mal trajeados, que gastaban gorra, llegar hasta la puerta de su casa, pararse y entrar uno de ellos, el más alto, mientras el otro permanecía paseando en la parte de la calle comprendida entre el núm. 20 y la esquina de la del Barquillo.
El que subió era delgado, y tardó en bajar como un cuarto de hora.
Al bajar el sujeto en cuestión, se reunieron ambos y subieron por la calle de Gravina, en dirección a la de Hortaleza.
También dice que vio entrar a un sereno, que no era el de su calle.
La niña bonita se niega a decirnos su nombre; pero después averiguamos que se llama Juana Llopis.
No extraña que su hermana y su novio no se enteraran de quién entraba y salía, porque se hallaban demasiado entretenidos.

Momento interesante.

Llegada de la patrona.

A cosa de las doce y media llegó a la Casa de Canónigos una señora de luto, acompañada de un agente de Vigilancia, que trae un río.
Esta señora se tapa la cara para que no la veamos los reporteros; pero nosotros averiguamos que es la dueña de una casa de huéspedes de la calle de Augusto de Figueroa, núm. 7.
Este es un momento interesantísimo.
Esta señora es la clave para el descubrimiento del crimen, y, por lo tanto, merece que consignemos con todo detalle cuanto diga.
Sus palabras me van a parecer laberíntico cuanto había oído en esto al parecer laberíntico suceso.
Se llama doña Concha Gil, y su declaración ha sido, poco más o menos, la siguiente:
En el mes de mayo último fue un tal Felipe Martín Figueredo a casa de doña Concha y le pidió una habitación para dormir.
Felipe dijo a su nueva patrona que era transformista y que se iba a contratar con una compañía de varietés.
Al poco tiempo empezó a ir con él a la casa de huéspedes, Manuel Gamarra, que fué presentado a doña Concha como hermano de Felipe.
Doña Concha manifestó a la portera, llena de alborozo, que ya había encontrado huésped para cuando el transformista se marchara, porque ocuparía la habitación el hermano, es decir, Gamarra.
Andando el tiempo, Gamarra y Felipe dormían algunas noches juntos, sin que pidieran a la patrona que les diese otra cama, cosa que, después de todo, no extrañó mucho a doña Concha, ya que de hermanos se trataba.
Parece que los huéspedes pagaban bien y no promovían escándalos; pues se llevaban admirablemente.
Anteanoche fueron a dormir, como de costumbre, después de las once de la noche, y se levantaron el domingo a las once de la mañana.
Doña Concha les oyó hablar del crimen, aunque no le extrañó grandemente, porque sabido es que ayer no se hablaba de otra cosa en Madrid.
Pero sí le causó cierta sospecha cuando oyó que en su habitación los hermanos, es decir, Gamarra y Felipe, sostenían este diálogo:
—Chico, yo creo que la he matado.
—Pues si la has matado, debes matarte tú.
Antes de pasar más adelante, el reporter tiene

que hacer presentes otros testimonios interesantes.

La portera.

La portera de la casa número 7 de la calle de Augusto Figueroa, Carmen Llana, nos ha contado cosas realmente interesantes.
—El sábado, a eso de las once y cuarto de la noche, mi hija, Manuela Rojo, una chiquilla de quince años muy vivaracha, salió en paños menores a abrir la puerta a una señora de la vecindad que precisaba salir a la calle, y a los pocos momentos, cuando Manuela acababa de cerrar, llamaron con los nudillos a la puerta. «¿Quién?», preguntó Manuela. «Soy yo; abra usted.» Era Gamarra. Manuela le dijo: «Estoy en paños menores.» «Bueno, pues deje la puerta abierta, y yo le dejaré la llave donde usted quiera.» Y, en efecto, la chica dejó abierta la puerta y puesta la llave en la cerradura. Se retiró a su cuarto, y entró Gamarra, que, titubeando, dijo: «¿Dónde dejó la llave?» «¿Bénela usted.» Alargó la mano Manuela; Gamarra le dio la llave, y subió al cuarto de doña Concha.
Y la portera no oyó entrar a Felipe, ni sabe si le abriría la puerta el sereno.
Ahora continuemos con el relato hecho por la patrona.
A las once y media de la mañana de ayer salieron a la calle Felipe y Gamarra sin que doña Concha sepa adónde fueron.

Las detenciones

La detención del Felipe.

La Policía puso toda su voluntad y buen deseo en capturar pronto al autor del crimen.
Una serie de circunstancias favorables, ayudaron a que en el espacio de breves horas se realizara la detención de Felipe y la captura del Manuel Gamarra.
Esas circunstancias, que prueban la verdad del refrán: «Ayuda y te ayudará», llevaron a los agentes de Policía Sres. Fagoaga y Herráiz a conocer el domicilio actual de Felipe Martín, compañero inseparable, amigo íntimo de Gamarra.
Sabido el domicilio de la madre del primero, Cava Baja, 19, aquella, que se llama Calixta Figueredo, les facilitó el de su hijo, en la calle de Augusto de Figueroa, 7.

Se encaminaron allí en seguida, con la esperanza de haber dado con una buena pista, y preguntaron por la dueña de la casa de huéspedes:
—¿Doña Concha Gil?
—No está en casa en estos momentos. Casualmente ha tenido que salir por un asunto...
—¿Y cuándo volverá?
—No se lo podemos decir a ustedes; pero parece que ha ido a la Comisaría.
—¿A la Comisaría!—exclamaron los agentes sorprendidos.
Guardaron un silencio breve, cruzaron una mirada y se apresuraron a despedirse, diciendo:
—Bueno. Volveremos luego.
—Si quieren ustedes dejar algún recado...
—No; muchas gracias. Casualmente vamos hacia allí.

Y los agentes Fagoaga y Herráiz, que durante el día habían ido recorriendo todos los antiguos domicilios conocidos de Gamarra, bajaron precipitadamente las escaleras y se dirigieron a la Comisaría del Hospicio.
Efectivamente, allí estaba doña Concha Gil, la dueña de la casa de huéspedes, haciendo la revelación de lo que había sabido de los dos huéspedes que días antes se acomodaron en su casa, presentándose como hermanos.
La Policía tomó las precauciones consiguientes, y esperó a que volvieran a la casa los dos huéspedes. Pero como pasaban las horas y eso no ocurría, hubo que valerse de otros medios para llevar a cabo la detención del Felipe, que era ya conocido de los agentes.
Esta se realizó momentos después, siendo llamada a la Comisaría, para comprobar si aquel era uno de los sujetos que se situaron frente al portal de la casa del crimen, la hermanita de la joven del piso bajo que tiene relaciones con el vecino que avisó al Juzgado.
La citada joven afirmó ante el detenido que aquél era, efectivamente, sin género alguno de dudas, el sujeto que ella, desde el balcón inmediato al de los novios, vio la noche de autos.
Confirmó luego el detenido que aconsejó a su amigo que se presentara a la Justicia o que se pegara un tiro, y refirió que había bajado ayer por la mañana al Rastro, con veinte pesetas que le entregó su amigo, para comprarle la ropa que se puso luego.
Le costó catorce pesetas, y le devolvió las seis restantes.

Captura del asesino.—Cinismo inconcebible.

El detenido Felipe podía darle a la Policía el medio de capturar al Gamarra, del que se había separado por la tarde.
—Si quieren ustedes cogerle, es muy fácil. Ahora, en este momento, no puedo precisarles a ustedes dónde se encuentra; pero para las once de la noche estamos citados en la calle de Alcalá, esquina al Banco de España.
Los funcionarios de la Policía retuvieron al detenido, que si hizo estas concretas manifestaciones, tan importantes para el fin que se buscaba, fué después de grandes trabajos de los que le interrogaban, y esperaron que llegara la hora citada por aquél para acudir al Banco de España y capturar al asesino.
Pero a las once, Gamarra no pareció por dicho sitio.
—Es posible que esté en Recoletos; donde

también ha pensado en citarme—dijo el Felipe, que hasta última hora tendía a salvar a su amigo.

Perdida la esperanza de que Gamarra pareciera por ninguno de los dos citados puntos, volvieron los agentes a desconfiar de dar con el criminal.

Sin embargo, después de las doce, cuando la circulación había decrecido ya casi por completo, en la calle del Barquillo los agentes Moreno Torres y Palacios, que andaban observando fijamente a todo el que pasaba por su lado, vieron un tipo que les llamó la atención.

Le examinaron con gran curiosidad, vieron que su paso era tardo, vacilante, como el de un noeherniego aburrido, que no lleva rumbo fijo, y se acercaron a él.

Le pararon en la esquina de la calle de Piamonte, y uno de los agentes, que se había fijado en que el bigote del transeunte tenía en el centro un claro muy acentuado, como el del retrato de Gamarra, le dirigió la palabra finalmente, diciéndole:
—Usted perdone... Yo no sé si estará confundido; pero ¿es usted un industrial de esta calle a quien yo conozco?...

—No, señor. Yo me llamó José García—exclamó el interrogado algo emocionado y con visible desazón.
—Pues por el parecido... Sin embargo, usted llevará encima su cédula...

Al oír esto, aumentó la perplejidad y la desazón del desconocido, que hablaba cada vez más emocionado, como quien duda y teme.
—A ver la cédula. Serán quizá estos papeles que lleva usted en el pecho.
—Sí, señor, entre ellos está; saquémoslos usted mismo si quiere.
—No, hombre. Usted lo hará mejor que yo. Y puestos de manifiesto, a regañadientes, los papeles, vio uno de los agentes que una carta decía:

—«Querido Manolo...
Ya entonces no se pudo contener el agente, y mirando fija y duramente al desconocido, le dijo:
—¿Usted es Manuel Gamarra?

El transeunte palideció y apenas si se atrevió a contestar... Pero, reaccionando al momento, exclamó con energía:
—Sí, señor, yo soy ese a quien ustedes buscan, y les felicito a ustedes.
—Pues no hablemos más.
Le cachearon, por si llevaba alguna arma, y le condujeron con las debidas precauciones a la Comisaría.

Casualmente—añadió por el camino—pensaba presentarme yo espontáneamente. Ahí entre mis papeles verán ustedes una carta, en la que, por si me cogían ó me daba la tentación de matarme, se lo decía al juez.
Así era en efecto; entre los documentos que se le ocuparon figuraba esa carta, de su puño y letra, en la que ofrecía presentarse a la Justicia cuando estuviera de guardia el escribano Sr. M., que es amigo suyo.

El criminal fué llevado a la Comisaría de Buenavista, en la que poco después se presentaron el jefe superior de Policía, Sr. Menéndez Alanís; el comisario general, Sr. Millán Astray; el Sr. Martínez Campos y el inspector Sr. Gullón.

Los dos primeros se incautaron del Manuel Gamarra, y en un coche le condujeron ellos mismos al Juzgado.

Una carta fatídica.

Se decía anoche que Manuel Gamarra escribió hace pocos días una carta a alguien de su familia, mostrándose tan desesperado por la crítica situación, que si no le mandaban dinero estaba dispuesto a hacer una que fuera sonada.
Felipe Martín Figueredo.
Este es un muchachito, pues aunque tiene ya diez y siete años, es desmedrado y delgadito. Apenas aparenta quince.
Viste un traje de relativa decencia, negro, y parece ser que ha sido comprado esta misma mañana en el Rastro.
Felipe ha dicho muchas cosas, y parece ser que se ha contradicho varias veces.
Llega a la Casa de Canónigos a la una, acompañado por un guardia, é inmediatamente entra a presencia del juez.

Allí ha tenido dos careros: uno con Juana Llopis, la niña del balcón del piso bajo, derecha, de la calle de Gravina, y otro con la patrona.

El primero ha carecido de interés, porque Juana se ha limitado a decir que le parecía que este Felipe era el individuo que anteanoche se quedó en la calle mientras el otro subía a la casa del crimen; pero que llevaba otro traje y le encontraba algo más bajo.

Careo interesante.

El otro careo, el de Felipe y doña Concha Gil, tuvo verdadero interés.
—Dice esta señora que ayer tarde, a las siete y media, próximamente, fué usted a su domicilio y refirió que su amigo, el que hasta entonces había estado pasar por su hermano, no era lo que parecía. Pareció que afirmó usted: Ese es un verdadero carnalla, porque él es quien ha asesinado a esa pobre muchacha del 20 de la calle de Gravina.
—Yo no he dicho semejante cosa.
—¿Cómo que no? No niegue usted—repitió con viveza la patrona.—Parece mentira que ahora se desdiga a usted de eso que ha dicho, y que ya sabe toda la vecindad.
—No dijo también usted que habían salido esta mañana y se habían ido al Rastro a comprar un traje para usted?

—No he dicho nada de eso. Porque lo ocurrido ha sido que Gamarra me dio 20 pesetas para que comprara un traje para él. Por cierto que se lo compré y me sobraron seis pesetas, que le he devuelto. De modo que mal he podido decir lo del traje para mí.
—Y ¿no ha dicho usted también que estuvieron comiendo chorizo, y que él le acompañó a usted hasta la puerta de mi casa cuando volvió usted, al anochece?

—Yo nada del crimen le he dicho a usted, porque yo no he intervenido en nada de eso.
—No se trata de que usted haya intervenido, sino de que es verdad todo lo que ha contado usted en mi casa.
Confiesa Felipe.

Por fin, estrechado por el juez, Felipe confiesa de plano.
Asegura que es cierto que en la noche del sábado acompañó a Gamarra a la calle de Gravina; pero que él no sabía una palabra acerca de lo que pensaba hacer allí.

Confirma asegurando que indicaba doña Concha en el careo, es decir, que salieron, que fueron al Rastro y que, con el dinero de Gamarra, había comprado el traje que lleva.

También aseguró que Gamarra le había confesado lo del crimen; pero insistió en que no había tenido ninguna complicidad en él.
Una vez terminado este careo, Felipe fué encerrado en un calabozo del Juzgado de guardia.

El día del agente.
Cuando la patrona llegó a la Casa de Canónigos, el agente que le acompañaba traía un libro que contenía papeles y ropas pertenecientes a los dos amigos, Gamarra y Felipe.

La madre de Felipe.
El juez ordenó que se llevase a su presencia a la madre de Felipe, que vive en la calle de la Cava Baja.
Al poco rato llegaba dicha señora al Juzgado.

Plácemes.
No se los hemos de regatear a los agentes de Vigilancia D. Pedro Herrín y D. Fernando Fagoaga, porque han trabajado con un celo y un interés dignos de merecida recompensa.

La casa de huéspedes.
Manuel Gamarra se presentó en casa de doña Concha Gil solicitando hospedaje el día 25 de mayo, diciendo a ésta que era empleado del ferrocarril y que vendría a vivir con él su hermano Felipe, que era bastante más joven que él. Vio los dormitorios de que podía disponer, y se quedó con uno, que estipuló en 50 reales mensuales.
El día 2 de julio es cuando se presentó el hermano Felipe.

Tenían una sola cama para los dos, y no había otros muebles en el dormitorio más que los indispensables.
El Juzgado estuvo anoche practicando un registro, a ver si encontraba allí algún rastro ó indicio de su culpabilidad.
Pero no halló más que una correa de las que se emplean para suavizar las navajas.
La patrona afirmó que Gamarra tenía una navaja de afeitar, que ella había visto el día mismo del crimen, por la mañana; pero esa navaja no pareció en la habitación.

Buscando el arma homicida.
Preguntado el Gamarra acerca de la navaja de afeitar, dijo que la había arrojado junto a la estatua de Quevedo, en la Plaza de Alonso Martínez.
Fueron allí unos agentes y no encontraron nada.
Después dijo que estaba en un basurero de aquellos alrededores, y también tuvo a dos agentes revolviendo la tierra para buscarla.

Careo de doña Concha con Gamarra.
El careo de ambos fué muy interesante por las acusaciones concretas que la dueña de la casa de huéspedes hizo contra el supuesto asesino.
El se limitó a negar.
Respecto a la navaja de afeitar, que no se encuentra ahora, parece que la señora Gil dijo que la había visto la mañana del día del crimen en el dormitorio del huésped.
Este, sin embargo, aseguraba que la había arrojado a la calle ocho días antes.
También parece que dicha señora repitió que le había oído asegurar que iba a comprar un revolver para matar no sabe a quién.
En cuanto a la noche del crimen hizo observar la señora detalles significativos que observó.
—Qué va usted a observar si tenía yo mismo que arreglarme todos los días la cama.
—Observé, sí, señor, que aquella noche entró usted como borracho tambaleándose y sin saludar...
El juez tuvo que intervenir varias veces para encauzar las acusaciones y réplicas de doña Concha y Gamarra.
—Se negó rotundamente su participación en el asesinato y robo, y que estuviera en la casa de los señores del Valle aquella noche.
El careo se repitió entre Gamarra y Felipe y Gamarra y Pepe Boixader, siempre negando el acusado las imputaciones que se le dirigían.

Libertad de Boixader.
Después de los careros a que anteriormente nos referimos, el juez dispuso que fuera conducido a su presencia P. José Boixader.
En presencia de Gamarra, el Sr. Boixader, con gran firmeza, reiteró sus protestas de inocencia y recordó a Gamarra cuanto había referido acerca de la visita que el supuesto criminal hizo a la casa de los señores del Valle en el momento en que Boixader tomaba el té.
Parece que Gamarra no negó este detalle; pero sí dijo que después de aquel instante y de la negativa que le había dado Valentina no había vuelto a la casa.
El juez le interrogó acerca de diferentes extremos, y debió convencerse de la inocencia del Sr. Boixader, puesto que en el auto decretó su libertad.

¿GAMARRA NIEGA?

No se conocen de un modo concreto los términos de la declaración de Gamarra; pero, a juzgar por los repetidos careos que el juez se ha visto obligado a ordenar en el curso de las diligencias desde que la detención fué practicada, puede suponerse que Gamarra niega su participación en el crimen.

La declaración ha sido tan extensa, que ha durado hasta el amanecer.
Por de pronto, el juez no ha dictado ninguna disposición definitiva, limitándose a disponer que Gamarra y Felipe sean trasladados a la Cárcel Modelo, hasta que sean hoy practicadas nuevas diligencias.

Esto despierta mayor interés, puesto que, aun suponiendo que Gamarra fuera el autor del crimen y Felipe su cómplice—cosas ambas que nadie puede afirmar en este momento—habría saber cómo y por qué fue muerta de modo tan brutal la infeliz Valentina Jiménez.

El misterio, pues, no está del todo aclarado.

Nuevas informaciones

El Juzgado descansa.—Comentarios.

Después de un día y de una noche de formidable trabajo, no interrumpido desde las ocho de la mañana del domingo hasta las seis de la madrugada del lunes, el juez Sr. Bustamante, ya satisfecho del resultado de sus diligencias y con la convicción de tener en su poder al autor del repugnante crimen, decidió descansar de sus faenas durante toda la mañana de hoy, para volver a reanudar sus trabajos a las tres de la tarde.

El éxito obtenido por el Sr. Bustamante ha sido redondo, completo.
El crimen apareció, desde los primeros momentos, envuelto en la mayor oscuridad.

No había indicio alguno sobre la verdadera pista. La primera detención efectuada, la de don José Modesto Boixader, estaba muy distante de la verdadera pista. A decir verdad, nadie creyó, después de oír las primeras declaraciones del detenido, que éste fuera el autor del crimen.

Nosotros tuvimos el acierto de hacerlo constar así cuando todavía existía la duda y había grandes indicios de acusación. A nosotros no puede referirse un periódico de la mañana que se lamenta de la publicación de ciertas informaciones en las que aparecía el Sr. Boixader con pruebas terríficas de culpabilidad.

Muy de mañana, el público pudo leer en un gran cartel que expusimos en los balcones de nuestras oficinas de la Puerta del Sol, la siguiente noticia:

«Se cree que el autor del crimen no es don José Boixader. La policía busca a D. Manuel Gamarra, primo de los señores de Valle.»

Ahora bien; nosotros hicimos constar los detalles, que por obra de la más extraña casualidad, como consecuencia de una fatalidad cruel y abrumadora, iban apareciendo como cargos contra el detenido, cargos que se desvanecían prontamente, sin dejar más que la primera impresión de sorpresa y los rantos de desesperación a que se entregaba el Sr. Boixader, aturrido por lo que veía, pero siempre explicando el alcance que tenían, y con el único objeto de demostrar que existe una fatalidad, que en determinados casos puede llegar a señalar como culpable a un hombre honrado y digno, incapaz de cometer una acción criminal.

Es cierto que en la escalera de la casa del señor Boixader había gotas de sangre; nuestros reporteros las vieron. Es cierto que el pobre señor Boixader sollozaba amargamente ante esta incomprensible coincidencia. Y también es cierto, por último, que hicimos constar en nuestra narración que el juez, después de reflexionar, dió su opinión de que dichas manchas no tenían relación alguna con el suceso.

Como este detalle hubo muchos otros, y habrá que pensar en las amarguras y terribles temores que habrá sufrido el Sr. Boixader al verse así acusado por una serie de hechos fatales que habían nacido a cada momento sospechas del juez y del escribano, haciéndolo perder la serenidad necesaria para defenderse de aquella fatalidad incomprensible.

Por fin el juez, como decimos, reconoció la inocencia del Sr. Boixader, y ha conseguido en veinticuatro horas tener en su poder al verdadero autor del crimen.

La policía también es digna de elogio, y los agentes Fagoaga, Herráiz, Moreno Torres y Palacios, nunca como ahora merecedores de una recompensa.

El acierto de los dos últimos, al detener a Gamarra, es revelador de un gran instinto policíaco. La actividad y celo de los primeros no son, por desgracia, muy comunes. Merecen premiarse.

Con jueces como el Sr. Bustamante y policías como los citados, no se escapan muchos asesinos de mujeres degolladas.

HABLANDO CON LA PATRONA

Para detallar todo lo que hicieron en la casa de huéspedes Gamarra y Felipe Martín el día del crimen, ó sea el sábado y el domingo, así como otros extremos de la vida que hacían, y más detalles de fije interesantes, nos dirigimos esta mañana a la calle de Augusto de Figueroa, número 7, y hablamos con la patrona Concha Gil.

La casa donde tantos días habitaron los dos compañeros, fugidos hermanos, es muy redonda, de pobre aspecto, y a una habitación del piso cuarto, que consta de dos alcobas en eriores, y un ventanillo, un cuarto que sirve de comedor, con una ventana al patio y una pequeña cocina.

Doña Concha es una mujer joven, guapa, con algunos hijos pequeños. Deseo encontrar en una situación de dinero bastante apurada, a juzgar por el sacrificio que tiene que hacer cediendo para huésped una de las habitaciones de casa tan pequeña.

Nos recibió con gran amabilidad y nos lo contó todo.
Gamarra fué por primera vez a su casa el día 2 de este mes.

Ya hacía tiempo, como decimos, que Felipe

Informaciones del extranjero

EN VISPERAS DE UN CONFLICTO

Los húngaros contra Austria

¿Qué hará Francisco José?

BUDAPEST. La situación es cada vez más grave. Se dice que si, como se teme, no se llega a un acuerdo entre la Corona y el partido de la independencia, Francisco José constituirá un Gabinete extraparlamentario.

Según las leyes húngaras, los Gabinetes extraparlamentarios son ilegales y, por lo tanto, la Dieta se negaría a votar los proyectos de presupuestos que se presentasen.

De aquí nacerían luchas encorizadas, de las cuales sólo los Hapsburgos serían los verdaderos perdedores.

El Parlamento húngaro negaría a votar los créditos necesarios para el Ejército, la construcción de nuevos barcos y los gastos de anexión de la Bosnia a la Monarquía.

Dichos créditos se elevan a varios centenares de millones de coronas y la corte de Viena espera su concesión con ansia.

Por si el Parlamento de Hungría, invocando las leyes nacionales, procede como queda indicado, Austria encontrará dificultades gravísimas para seguir su política de gran Potencia.

Los mismos periódicos austríacos reconocen que si la Dieta húngara decidiese irse al Gobierno extraparlamentario, obraría con arrogio a la Constitución.

El partido de la independencia está resuelto a no ceder.

Comprende que los momentos son muy graves y que el porvenir de Hungría depende de la conducta que siga ahora.

Un periódico de Budapest, afecto al independentismo, comenta la situación en los siguientes párrafos:

«*Alea iacta est.* La suerte está echada y Hungría comienza de nuevo su secular lucha contra los Hapsburgos.

El partido de la independencia se encuentra en terreno firme. Las leyes nacionales le amparan y todos los húngaros patriotas y conscientes loran en sus filas.

Francisco José, al hablar con Luckas, le dijo: «Es preciso que en el nuevo Ministerio húngaro figuren tres hombres leales.»

Esto significa que el Emperador de Austria no considera hombres fieles ni seguros más que a los que abominan de las libertades húngaras.

¿Qué pasará? Nadie lo sabe.

Pero todos los húngaros abrigamos la convicción de que, suceda lo que suceda, Hungría cumplirá con su deber.

La política seguida por la corte de Viena es una política de provocaciones.

Sabemos que en ella influye un partido que quiere, a todo trance, arrebatarnos nuestras libertades.

Seamos a la vez prudentes y enérgicos.

No planteemos la lucha, sino en el terreno que nos convenga.

El porvenir nos pertenece y, seguramente, Hungría sabrá hacerse digna de él.

Los Hapsburgos desconocen nuestra resolución y nuestra fuerza.»

Todo depende ahora de lo que haga Francisco José.

Si éste se decide por la política de represión, planteará un conflicto constitucional de consecuencias gravísimas.

La situación en Turquía

El exodo armenio.

PARIS. De Constantinopla comunican que la emigración de los armenios adquiere gran incremento.

El hecho es debido a la miseria y a las persecuciones de que son víctimas por parte de los musulmanes en las provincias del Asia Menor.

El Gobierno, a pesar de sus buenos propósitos, se ve obligado a no extremar los castigos contra los fanáticos para evitar graves desórdenes.

Informaciones recientemente remitidas desde Adana, dicen que la situación de los vilayatos de Asia Menor no es tan satisfactoria como publican las autoridades turcas.

Parece que los Consejos de guerra son extremadamente severos para los armenios, mientras que los verdaderos autores y organizadores de los sangrientos sucesos de abril gozan de la mayor impunidad.

En Constantinopla se conocen estos hechos y son comentados muy desfavorablemente, achacándose la responsabilidad de los mismos al actual ministro del Interior, Ferid pachá.

El estado de sitio.

CONSTANTINOPLA. Personas allegadas al generalísimo Chetket pachá dicen que es muy probable sea levantado el estado de sitio en esta capital dentro de breves días.

La fecha indicada para el restablecimiento de la normalidad constitucional es la del 29 del corriente, aniversario de la promulgación de la Constitución otomana.

La proclama dirigida al pueblo con motivo del levantamiento del estado de sitio, hará constar que, en caso de que se promuevan nuevos desórdenes, se aplicará inmediatamente la ley con mayor severidad que anteriormente.

UN MUERTO ILUSTRE

Entierro del marqués de Ripon

Manifestación de duelo.

LONDRES. Se ha celebrado el entierro del marqués de Ripon, muerto en sus posesiones del Yorkshire, a la edad de ochenta y dos años.

Con él, el partido liberal ha perdido al último de los discípulos y colegas de Russell y Palmerston.

El marqués de Ripon nació en 1827, en una pequeña casa de Downing Street, residencia oficial del primer ministro, donde su padre, lord Godrich, vivió algunos meses.

En 1852 entró por primera vez en la Cámara de los Comunes.

Bien pronto conquistó un puesto de honor en el partido liberal, al que perteneció desde su primera juventud.

En varias ocasiones, lord Ripon se hizo célebre por los servicios rendidos a su país.

La primera fue en 1870.

Nombrado presidente de la Comisión mixta, encargada de solucionar el espinoso litigio del *Alabama*.

Tomase en Inglaterra que, a causa de él, surgiese un *casus belli*, pero lord Ripon evitó toda querrela, y consiguió para su patria una solución honrosa. En pago de sus gestiones patrióticas, la

MISCELANEA

El cólera en Rusia.

SAN PETERSBURGO. Un telegrama de Moscú participa que ha vuelto a presentarse el cólera en aquella ciudad.

La alarma es enorme, y muchas familias huyen de Moscú.

Sin embargo, hasta ahora no hay razón que justifique el pánico, porque el número de atacados no es grande, y muy pocos casos han sido seguidos de defunción.

Una explosión.

SAN PETERSBURGO. En las minas de carbón de Donetz ha habido hoy una terrible explosión.

Hay 20 muertos y muchos heridos.

Oporto sin tranvías.

OPORTO. Los empleados de los tranvías, insistiendo en su petición de aumento de jornal, se han declarado en huelga.

Ha tenido que interrumpirse el servicio de tranvías en toda la población.

Los mineros escoceses.

LONDRES. Los propietarios de las minas carboníferas de Escocia han acordado rebajar sesenta céntimos diarios el jornal de los mineros, a partir del 26 del corriente.

Este acuerdo encierra extraordinaria gravedad, porque provocará la huelga de los 80.000 mineros que trabajan en las cuencas hulleras de

Escocia, y tal vez la de todos los mineros de la Gran Bretaña.

Es probable que la Federación de mineros de Inglaterra convoque a nueva Asamblea para decidir si se ha llegado el momento de votar la huelga general.

Republicanos y monárquicos.

LISBOA. Noticias de Coimbra anuncian que en la inmediata aldea de Louza han ocurrido graves sucesos.

Inaugurábase en Louza un Centro republicano, y los monárquicos de la localidad organizaron una contramanifestación para neutralizar aquel acto.

Los republicanos, terminada la inauguración del Centro, encontráronse en la calle con los monárquicos, que los recibieron con demostraciones hostiles.

Respondieron a ellas los republicanos, y entre ambos bandos entablóse una lucha a pedradas y a tiros.

A consecuencia de ella han resultado algunos heridos graves.

Los soberanos de Dinamarca.

COPENHAGUE. Han salido para Rusia los Soberanos de Dinamarca.

El policía ruso Harting.

PARIS. Siguen resuando a la opinión y a la Prensa las revelaciones hechas por el revolucionario ruso Bourtzefi respecto de la personalidad de Harting, ex jefe de la Policía rusa en París.

Las últimas revelaciones referentes a la responsabilidad que a Harting le achaca sobre el

incidente de Hull, durante la guerra ruso-japonesa, y que estuvo a punto de suscitar un conflicto armado entre Rusia e Inglaterra, han causado verdadera sensación.

Un redactor de *Le Temps* ha celebrado hoy una entrevista con el encargado de Negocios de Rusia en esta capital.

El funcionario ruso se ha apresurado a manifestar a su interlocutor que el Gobierno moscovita no tiene noticias ni datos que corroboren la pretendida identidad del policía Harting con el revolucionario Landesen.

Por otra parte, añadió, hace ya varios meses que Harting dejó de ser jefe de la Policía rusa en esta capital, y no tiene en la actualidad carácter oficial alguno.

Riña sangrienta entre españoles.

PERPIGNAN. Un sangriento suceso se ha desarrollado cerca de Prades, entre españoles. Dos compatriotas nuestros rieron por cuestión de intereses.

Uno de ellos, al verse agredido, echó mano al revólver y disparó dos tiros contra su agresor, matándole en el acto.

El matador era el amo de una posada donde la víctima había llegado hace pocos días a hospedarse.

Coque de trenes.

TOULOUSE. Cerca de esta ciudad hubo ayer un choque de trenes.

Los heridos ascienden a 20.

Uno de los trenes era de viajeros y el otro de mercancías.

ESPAÑA EN EL RIFF

TRANQUILIDAD Y PREVISIONES

Las noticias del campo.—El telegrama del Rey a Marina.—Embarque de tropas.—Los acuerdos del Consejo.—Palabras de Maura.—Los despachos oficiales.

CRONICA TELEGRAFICA

MELILLA (jueves, madrugada). En nombre propio y en representación ajena, realicé dos misiones que si agradables han sido por lo que tienen de cumplimiento de un deber, tristes han resultado por la escena en que se han desarrollado: el hospital y el cementerio.

Al hospital fui en nombre propio para visitar a los heridos, y al cementerio en representación de *The Daily Telegraph*, el gran diario inglés, que por conducto de su representante en España me encargó depositara una corona sobre las tumbas de los muertos en la jornada que a Melilla enlutó.

Los heridos mejoran, y los muertos no están olvidados. De la vida de los primeros comienzan ya a responder los médicos, quienes además aseguran que no será necesario amputar las piernas de los heridos oficiales. Por el reposo de los segundos velan amigos y allegados que las sepulturas cubren de flores y de lágrimas.

En la situación en que nos encontramos, el menor incidente es comentado. Una línea de humo en el horizonte, de humo negro y abundante que hacía presentir un barco de guerra, porque los barcos de guerra no ahorran carbón, trajo a la plaza una esperanza: refuerzos, decían todos. Poco a poco, se dibujó la silueta del *Almirante Lobo*, transporte mandado por el teniente de navío Sr. Montero Riquera, sobrino del Sr. Montero Ríos, y al poco rato, echó el ancla.

No traía refuerzos. Traja sólo la orden de ponerse a disposición del general Marina, el cual lo destinara a vigilar la costa, apoyando si el caso llega a las fuerzas de tierra.

En cambio, llegaron despachos telegráficos anunciando que mañana comienzan a embarcar refuerzos, lo que nos hace suponer que muy pronto comenzará el avance definitivo, el cual según buenos informes se hará hasta la Alcazaba de Zeluán, que será ocupada y servirá de cuartel general.

Para el Ejército, ha sido día de íntima satisfacción, por haber tenido la honra de que S. M. el Rey le haya dirigido un telegrama muy laudatorio, que figura en la Orden de la Plaza, y que dice textualmente lo que sigue:

«Con verdadero entusiasmo felicitote y a las fuerzas a sus órdenes, por su valor y conducta en el combate de ayer.

Enorgulleceme la primera acción de guerra librada en mi reinado. Han quedado plenamente confirmadas las grandes esperanzas que tengo cifradas en el Ejército y en el porvenir de la Patria.

Lamento las bajas sufridas.

Salude a los heridos, y manifieste a la viuda del teniente Salcedo mi pésame, debiendo servirla de consuelo lo honroso y glorioso de su muerte.

Dios concede el premio siempre a los que saben morir por el cumplimiento de su deber.—ALFONSO.»

La plaza ofrece pintoresco aspecto con el continuo ir y venir de las tropas, que se están portando de modo admirable. Tan admirable que nadie se explica cómo pueden resistir tanta fatiga, pues con solos 8.000 hombres escasos, se está realizando el milagro de ocupar posiciones avanzadísimas, de guarnecer los destacamentos, de sostener los fuertes y de dar guarnición a la plaza.

Con recordar que hace años, cuando los *jamossos sucesos* no fueron rebasados los límites contando como se contaba con 20.000 hombres, bastará para que resalte el mérito de este general, de estos jefes y de estos soldados, que han llegado a las faldas del Gurugú. De aquel Gurugú tan temido y tan sonado, y que ya es hoy batido por nuestros cañones de campaña.

Esos escasos 8.000 hombres, no duermen, pero cantan; no saben si volverán a España, pero ríen; no saben si en las lejanías está oculta la muerte traidora, pero a las lejanías van sin que lo desconocido les altere el buen humor. ¡Qué gran soldado tenemos! ¡Qué gran pueblo!

Hoy he presenciado un espectáculo hermoso. Los sargentos recién ascendidos a oficiales de la reserva han comenzado a hacer servicio voluntariamente, y por si eso fuese poco, aun he visto cómo los retirados que viven en la plaza,

za, y los que aquí están de reemplazo ó excedentes, han demandado un puesto de peligro.

Aquí, todos piensan lo mismo, y todos sienten al unisono. La expansión territorial es anhelada por todos, altos y bajos, paisanos y militares. Yo no sé si se equivocan: yo sólo sé que ese es el sentimiento dominante, y yo no soy crítico que juzga, sino repórter que relata. Ven en la expansión, en la ocupación, un porvenir brillante de desarrollo comercial, de iniciativas, de engrandecimiento, y todos a una están dispuestos a coadyuvar a la empresa.

En Melilla, todas las voluntades están disciplinadas, y la disciplina consiste en obedecer a una consigna que dice: adelante. Y ese jadelante no lo dicen con egoísmo, toda vez que el decirlo ofrecen su sangre, y ya comienzan a organizar cuerpos voluntarios a los cuales irán los hombres civiles, para demostrar, que si son partidarios del avance, no lo son por egoísmo.

Hoy he hablado con varios moros y uno de ellos, muy amigo mío y a quien habéis visto varias veces en nuestra redacción me ha contado cosas muy interesantes.

Los moros de Chaldy, me dijo, han tenido muchas más bajas de las que han sido publicadas aquí. Han muerto muchos, muchísimos, y en el campo se sabe que hay más de cien muertos de todas clases y condiciones, y más de cuatrocientos heridos.

El Chaldy hace la guerra porque el Roghi no quiso darle participación en las minas, y porque ha pedido luego mucho dinero que no le han querido dar los cabos de las kabilas que trabajan las minas y los dueños. Hace tiempo juró que no se trabajaría mientras él viviese, y ahora cumple su juramento. Quiere cobrar un impuesto a cada trabajador y aspira a sustituir al Roghi dominando en el campo.

El otro jefe Ben Massian obedece a Chaldy porque le ha ofrecido dinero abundante y entre los dos han logrado engañar a los desconocidos. Según nuestras noticias, añadió, son menos de 1.200 fusiles con unos 250 caballos y andan muy mal de municiones, pues los cartuchos han subido de precio en los zocos y se vendían hoy a seis reales.

Ese moro, me ha asegurado que ninguna kabila del Norte de Kelaia hará armas contra España, y que por el contrario están dispuestos a combatir al lado del general Marina contra los que atacan a España.

«Mira si son bandidos—me decía—que a nosotros nos han atacado muchas veces. Lo mismo roban a moros que a cristianos, y como son hombres que no tienen tierras y que no trabajan viven del robo. Para ellos lo importante es robar y van a la guerra para tener pretexto de atacar a otras kabilas pacíficas con el pretexto de que son amigos de España.

Por invitación suya, iré uno de estos días a Frajana.

Una nota lamentable he de reseñar. Sé por conducto auténtico, que junto a Chaldy y Ben Massian hay algunos renegados españoles, escapados del presidio de aquí y del de Ceuta. Alguien me dice que ellos son los que han sugerido a Chaldy la idea de impedir el laboreo de las minas, creyendo que de ese modo, podrían ellos apoderarse de ellas. De esos renegados murió uno al menos en el combate, hombre de unos cuarenta años, de tipo levantino, y cristiano indubitado, pues al ser enterado no le fué apreciada la señal coprésora del rito mahometano con que es marcado todo varón musulmán a los pocos días de nacer.

Algunos aseguran que llevaba sobre el pecho un escapulario con la Virgen del Pilar; pero ese detalle no lo he comprobado por conducto fidedigno.

Podría terminar esta crónica telegráfica diciendo en lacónicas resúmenes, que no pasa nada; pero en realidad, aunque no pase nada aparente, superficial, pasa algo, y muy interesante, que está aun recóndito; pero que pronto saldrá a la superficie.

Y ese algo, recóndito é interesante, es el cambio radical de política que va a operarse en toda nuestra zona de influencia: aquí y en Ceuta.

El ataque que ha dado lugar a la ocupación que hoy se realiza, no ha sido otra cosa que el principio del fin de una política y el comienzo de otra. Decididamente, va España a Marruecos en el sentido subrayado que la frase tiene, y va a Marruecos, de la misma manera que

Francia fué a Uxda. Sin temor a equivocarme, puedo afirmar que vamos a asentar nuestro pie de modo muy firme, y que antes de pocos meses Zeluán será si no una ciudad, un pueblo. Hemos estado años y años encerrados en los muros de Melilla y ahora, los muros de Melilla van a ensancharse de modo tal, que Melilla será la capital de una provincia. De derecho, será Kelaia Marruecos, como Uxda y su región son Marruecos; pero de hecho, será Kelaia España, como Francia es de hecho la región de Uxda.

Saber si eso se hará con sangre ó sin ella, pertenece a lo incógnito, a lo incierto del porvenir; pero creo que será sin sangre, pues á excepción de Chaldy, de Massian y de unos cuantos latrofuerosos, todos los *kelaia* influyentes están de acuerdo con que la ocupación se realice, y contentísimos con poder llevar a sus aduares unos cuantos duros ahora, y unas cuantas esperanzas de prosperidad para el porvenir.

El general Marina, nada dice, nada deja adivinar; pero ¿cómo es necesario que el general Marina hable? Todo eso se puede saber sin necesidad de que el general vuele ningún secreto, ni cometa ninguna indiscreción. Y yo lo sé.

No pierde el tiempo el general. Las lomas ocupadas están ya atrincheradas; las comunicaciones telegráficas están ya tendidas; los itinerarios para cuando lleguen los refuerzos están ya trazados; el plan de caminos está ya ultimado, y para que nada fulte hasta la distribución de tropas está ya hecha. Llegarán los refuerzos hacia el jueves, descansarán, y el lunes lo más tarde, ocuparán las posiciones que les sean designadas.

Y para completar su obra, ha sabido el general Marina conseguir que la noticia de que llegan tropas, muchas tropas, circule de zoco en zoco, para que los moros sepan que si se desmandan, la represión podrá ser inmediata y decisiva.

Yo aplaudo esa política, porque los moros, más vale que crean que se les viene encima un ciclón, que no el que supongan que sólo se avecina un chubasco. Con que crean que vienen 30.000 hombres; con que estén convencidos de que hay cañón que alcanza cuatro leguas y matar puede a mil moros; con que supongan que los barcos pueden destruir hasta el Gurugú; con que nos supongan más fuertes que a cien Kalifas de la Historia, nada se pierde, y mucho se puede ganar.

Yo no quiero citar nombres de nadie, porque si citase a alguno, tendría que citar a todos, y si alguno omite sería injusto. La obra de Marina ha sido esa: hacer una tropa que por ser modelo de disciplina y de comprensión espiritual, parece no tener más que un cerebro para pensar y un solo brazo para ejecutar. Hay que verlo, para creerlo. Y como todos son buenos, y todos marchan á compás, sin discrepancias, ni rivalidades, ni envidias, con un solo ideal, resulta que todos cumplen por igual. Cuando se toca ataque, atacan todos. Cuando suena alto el fuego, no se escapa ni un solo tiro. Y no hay cuidado de que se produzca una imprudencia, ni de que negle de un paso indebido, porque todos saben que el éxito está en no excederse ni por más ni por menos, y no ignoran, que el general Marina, ni quiere imprudentes, ni tolera impulsivos, ni soporta indecisos, ni consiente que nadie sueñe con otra cosa que con el cumplimiento del deber.

Marina ha dicho, que no recibirá ni un sólo oficial que no sea imprescindible, y cuando se le ha preguntado sobre el particular, ha contestado categóricamente con una sola frase: «Envien unidades con sus jefes; pero ni un sólo hombre que no tenga asignado puesto legal y reglamentario dentro de su unidad.» Por ese lado, que está tranquilo el país. El Melilla de hoy, no será el Melilla del pasado, y estas operaciones, sean guerra ó sean guerrilla, o sean simple paseo militar, ni darán lugar a un abuso, ni se podrán prestar a un ítemico comunitario.

Poco puedo comunicar del campo, como no sea que el campo está tranquilo. Tan tranquilo, que las columnas van y vienen en completa seguridad, sin que los moros las hostilicen. Por el contrario, con ellas fraternizan, con cariño las acompañan, á su amparo caminan, y con sus pobres viandas las obsequian.

Los avanzados del Alalayón y de Yebel Sidi

EL CONSEJO DE HOY

A las tres y media regresó a su domicilio el Sr. Maura, después de haber despachado con S. M. el Rey. Manifestó a la Prensa que tenía entendido no ser, por ahora, necesario crédito alguno para atender a los gastos de movilización de la brigada de Cazadores. El crédito extraordinario recientemente acordado ha tenido su aplicación en ganado y en algún material con destino a esa misma brigada. No obstante estas discretas declaraciones, es de suponer que se acuerde, más o menos pronto, otro crédito extraordinario para atenciones de esta índole. El ministro de Fomento fué el primero que acudió al domicilio del Sr. Maura. Llevaba a Consejo un expediente de carretera. El general Ferrándiz dijo que la escuadra está en Bilbao y hará en las costas del Norte un cruce de quince días, volviendo al Ferrol para cuando S. M. el Rey llegue a dicho puerto, que será, probablemente, el 28 del mes. De Melilla manifestó que allí se encuentran el cañonero María de Molina, que destino en aquellas aguas; el guardacostas Numancia, que fué le Cádiz después de traer a España la Embajada de Marruecos, y el transporte Alvarado Lobo, que mantendrá la más frecuente comunicación entre la plaza y los destacamentos.

Añadió el ministro que no tardarán en llegar a Melilla el cañonero Concha y el Pinzón. Al llegar a casa del Sr. Maura, el ministro de Estado nos dijo: «A las tres de la tarde he recibido la Embajada de Marruecos, que me ha presentado la documentación que trae, juntamente con las primeras instrucciones que la dió el Sultan. Estos documentos hay que traducirlos, y hasta dentro de dos días no tendremos nueva entrevista, pues además es preciso estudiar el asunto en sus detalles. El ministro de Hacienda llevó un expediente a Consejo y negó que se fuera a tratar de un nuevo crédito para atenciones militares. En el Consejo quedará aprobado el reglamento para el desarrollo y aplicación de las reformas de Correos y Telégrafos. El ministro de Instrucción pública era portador de varios expedientes referentes a Institutos de segunda enseñanza, y uno para el arrendamiento de local con destino a la Escuela Normal Superior de Madrid. El Consejo será largo. Forzosas necesidades de ajuste nos obligan a variar la confección ordinaria del número, cambiando el orden de inserción de las diversas secciones.

ÚLTIMAS DILIGENCIAS

La mujer degollada

Gamarra y Felipe.—¿Cómo fué el crimen? A juzgar por todos los datos que van conociéndose del suceso, y particularmente por los importantes suministrados por la patrona, Gamarra debía tener preconcibido desde hace muchos días su hecho criminal. A la señora de Valle le había escrito, diciéndole que estaba dispuesto a hacer una barbaridad, y también indicó algo de esto a una hermana suya, casada, que habita en una calle próxima al Juzgado. Gamarra era muy novelesco y todas sus cartas dan perfecta cuenta de su carácter. A un cuando hay pruebas contra él — la toalla manchada de sangre hallada hoy en su cuarto y las acusaciones terminantes de Felipe y la patrona — es lo probable que el detenido se obstine en negar y no pueda saberse por el momento en qué circunstancias y de qué manera cometió el crimen. Razonando, se deduce lo siguiente: Gamarra, que tenía dominado al Felipe, dijo a éste la noche del crimen que le acompañara a la calle de Gravina. Se ignora si le participó su criminal propósito o no. Subió el criminal y llamó a la puerta, sosteniendo un breve diálogo con la sirvienta Valentina, del cual se percató Pepe Boixader. Y aquí nace una duda. ¿Sabía Gamarra que Boixader se encontraba dentro, o lo ignoraba? Si creía que la criada estaba sola, ¿por qué, desde luego, no penetró Gamarra y realizó acto seguido todo lo premeditado, que realizó después?

que debía llevar el traje cubierto de sangre y las manos completamente rojas. Se deduce esto por el detalle que consignamos de haber entrado Gamarra en su casa tratando de ocultarlas a la vista de doña Concha. Lo que hizo después ya lo conocen nuestros lectores por el relato detallado de esta. Felipe se enteró por LA CORRESPONDENCIA. Se nos olvidó señalar un detalle de la conversación que sostuvo Felipe con su patrona, doña Concha, y en la que declaró el crimen de Gamarra. Después de decir que éste era el autor, añadió: «Y la policía le busca para ponerlo a disposición del juez. ¿Cómo sabe usted eso?—le preguntó doña Concha. Y él respondió: «Porque lo pone en un cartel que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha colgado en la Puerta del Sol, que se para a leer mucha gente. Y añadió, sobresaltado: «Y si la oogen a él, me cogerán a mí, que no tengo culpa de nada. Declaraciones. Esta tarde ha prestado nuevamente declaración ante el juez la patrona doña Concha. También ha declarado una doña Concha, que vive en la casa de ésta, y otras personas que conocen a Gamarra, entre ellas la preciosa joven Carmen Berenguer, también huésped de doña Concha. Procesamiento y prisión. El juez, según tenemos entendido, decretará el procesamiento y prisión de Gamarra y de Felipe Martín.

de Canónigos y tuvimos ocasión de hablar con él. Desde luego suponimos que habría de suministrarnos datos interesantes. «Estaba ya risueño y alegre, aunque no reponiendo de la emoción sufrida. Nos aseguró que el recuerdo del día de ayer no se le olvidará de la memoria. Esta mañana—dijo—estuve en Bolsa y los compañeros me dieron una ovación. Piensan darme un banquete por haber salido con bien del trance. —Sr. Boixader—dijimos.—Existe la duda, pero lo menos para nosotros, de si Gamarra pudo saber que se encontraba usted en casa de los señores de Valle cuando él llamó a la puerta. —Debió advertirlo, indudablemente, porque cuando habló con la criada ya estaba tomando el té y cantando a media voz. —¿Qué le dijo a usted Valentina? —Que había dicho a Gamarra que no había nadie en casa. —Y él, ¿qué ha dicho?—repliqué yo a Valentina. —Nada contestóme. Pero no ha debido creerlo, porque me miró de una manera muy rara. ¿Quién sabe si en aquella mirada extraña había alguna idea del asesinato? —No debe haber oído cantar—le dije. —No importa—replicó.—La señorita, cuando viene el señor Gamarra, está tocando muchas veces el piano y yo le digo a su primo que no está. —Después me despedí, y ella dijo que si iba a acostar. Fué las últimas palabras que cruzó conmigo. El Sr. Boixader supone que Gamarra debió quedarse oculto en la escalera, esperando que él saliera. Desde que Gamarra entró hasta que salió Boixader, transcurrieron apenas, según éste, cinco minutos. Suponemos que el Sr. Boixader habrá hecho idénticas manifestaciones ante el juez, Sr. Bustamante.

ESTADO DEL TIEMPO

En el litoral del Norte se han producido lluvias pasajeras, verdaderas nubes de verano, y han hecho señalar al pluviómetro cifras sensibles en algunos puntos como San Sebastián y Bilbao. En toda la región septentrional permanece el cielo cubierto, manteniéndose limpio de nubes en el resto de España. Las presiones son desiguales, observándose en las del Norte, que es donde corresponden las mayores, y las del Mediodía, un desnivel de unos diez milímetros. Soplan brisas fuertes del primero y cuarto cuadrantes, casi constantes, que determinan las agradables temperaturas que se registran. Durante las horas de la madrugada, el termómetro descendió mucho en las provincias aragonesas y en las del centro de España, siendo notables las mínimas observadas en Avila, Segovia, Burgos y Teruel.

Table with weather observations for Madrid: Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa, Estado del cielo, Tiempo probable.

Telegramas de última hora

Muerto por un automóvil. BILBAO. (Lunes, tarde.) En la carretera de Erandio un auto ha atropellado a un individuo llamado Francisco Amirnegra, dejándole muerto. Dudas. BARCELONA. (Lunes, tarde.) La noticia que nos ha sido facilitada en el Juzgado de instrucción al medio día de que había estallado en el Campo de Bota el artefacto encontrado ayer tarde en el Paralelo, no ha sido confirmada en los demás centros oficiales. A las dos de la tarde, en el Gobierno civil no sabían la noticia más que de referencia. En el Gobierno militar la ignoraban en absoluto. En vista de esto, he empezado a hacer gestiones por mi cuenta para saber lo que haya de cierto. De Melilla.—A Melilla. MALAGA. (Lunes, tarde.) Procedente de Melilla acaba de fundear el vaporito Cabo Páez, de la matrícula de Málaga. Ha traído un viaje excelente. Mañana zarpará conduciendo mercancías. En el embarcadero los periodistas Sres. Garoja Cárdenas, redactor de La Unión Mercantil, y Villar, de El Cronista. Embarcarán también el redactor jefe del Noticiero Sevillano y un redactor de El Guadalete, de Jerez, que llegaron anoche. El vapor Sevilla zarpará mañana, llevando dos mil piezas de madera, ya trazadas para la construcción de barracones destinados a la Caballería. Desde Málaga. MALAGA. (Lunes, tarde.) A bordo del Cabo Páez han llegado varios melillenses perfectamente enterados de la cuestión que allí se desarrolla. La situación general de la plaza es poco tranquilizadora a pesar de las extraordinarias condiciones de la guarnición. Apenas hay fuerzas disponibles, y las tropas, que se han batido con heroísmo, se hallan reducidas por las marchas, las peleas y el calor. El servicio de plaza lo cubren los músicos, ordenanzas y sargentos ascendidos. La tardanza de refuerzos agravaría la situación de las posiciones conquistadas y de la plaza. Esto ha inspirado a los paisanos la idea de armarse. El mayor peligro nace de la incógnita que guarda en su actitud la kabila de Beniislar, vecina a Melilla. La mitad de la kabila se halla unida a los enemigos de España. La otra mitad aguarda el curso de los sucesos, manifestando preferencia por España; pero es seguro que se unirá a los otros si observa tardanza en el envío de refuerzos españoles. Las kabilas de Beniislar y Benigrafor se hallan bien armadas y están unidas a los sublevados. En el caso de que la kabila de Beniislar también se uniese a las combatientes, la situación se haría más difícil, cortándose las comunicaciones entre la plaza y el general Marina. El cañoneo realizado anteaayer a las cuatro y media, resultó eficazísimo; causó muchas bajas y dispersó a la morisma, que se disponía a atacar al campamento. Más referencias. MALAGA. (Lunes, tarde.) Continúa dando

detalles garantizados de los sucesos de Melilla. Los obreros asesinados fueron seis, siendo recogidos sus cadáveres por las fuerzas que salieron del Hipódromo. La Compañía minera ha ocurrido con esplendidez a las familias de los muertos. Según todas las referencias, los moros hicieron desde el primer momento terrible resistencia. Primeramente se parapetaron en la vía férrea, utilizando como trincheras las zanjas del desagüe. Luego, amparándose de las innumerables capas de piedras que hay en las estribaciones del Gurugú, se defendieron palmo a palmo. Hubo momentos de verdadera lucha tenaz. Los caídos de Beniislar, que acompañaban al general Marina, dispararon contra sus propias casas, donde se habían parapetado los enemigos. La intervención de la Artillería fué y sigue siendo decisiva. Las llanuras de Arkeman y Feluan están llenas de fogatas todas las noches, signo de que los rebeldes siguen llamando a sus auxiliares. Las posiciones escalonadas que ocupan las tropas son cuatro. El Parque administrativo se ha instalado en la segunda caseta del ferrocarril. Los caídos que se presentaron al general Marina, le contaron a éste los terribles efectos que había causado la Artillería. La hija del Choldy, que está en la plaza, está herida y se halla casada con un kabileno de Beniislar. El capitán de Artillería, Barbata, se ocupa en organizar la policía indígena en Beniislar. Siguen los preparativos. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Continúan los preparativos para el embarque de tropas y pertrechos a África. La carga que conducía el vapor Buenos Aires fué transportada al Villaverde, que la conducirá a Marsella, saliendo hoy de aquí. La que llevaba el Montevideo para Cuba fué trasladada al Puerto Rico, de la Sociedad anónima de Navegación Transatlántica, que lo ha cedido a la Compañía Transatlántica. Hoy saldrá el Puerto Rico para Valencia. Se teme que, así el Buenos Aires, como el Montevideo hayan tenido mala travesía porque no ha cesado el vendaval que desde ayer reina en estas costas. Contra la guerra. El Progreso dedica hoy el número a combatir la guerra. En la primera plana aparece un enorme título que dice «Abajo la guerra», y los subtítulos siguientes: «Multitud de padres acuden a El Progreso a protestar de la actitud del Gobierno.—La Prensa catalanista y solidaria aprueba la guerra.—El pueblo protesta del embarque de tropas.—Los radicales organizarán mítins para impedir el sacrificio.—Se prepara nueva remesa de gente del pueblo.» Después de estos subtítulos, siguen dos páginas con artículos sueltos y noticias alusivas a ella. Anuncia la celebración de varios mítins organizados por las Juventudes radicales en contra de la guerra. Los repariados de Ultramar, también protestan. El mismo periódico publica una comunicación de la Asociación de Reparados de Ultramar y retirados e licenciados del Ejército y Armada, en la cual protestan de la guerra, y dicen que el pueblo no debe tolerar que los militares inutilicen su inteligencia y su valor en defensa de unos intereses que no son ajenos. Siguen las fiestas. PAMPLONA. (Lunes, tarde.) A pesar del tiempo húmedo y frío, la feria de ganado sigue animadísima, abundando las transacciones. Los valencianos han adquirido muchos caballos montañeses. Asistiendo el vizconde de Valdeorro, jefe provincial de Fomento, y senadores, se han reunido gran número de viticultores, con objeto de constituir un Sindicato de protección a esta importante riqueza. También se ha reunido la ponencia de empresarios de toros, constituida por los de las plazas de Santander, Bilbao, San Sebastián y Pamplona.

BOLSAS Y MERCADOS

Large table with market data for Madrid, Barcelona, Bilbao, London, Paris, Nueva York, and Valencia. Includes sections for 'Cierre del día 12', 'Cambio de oro', 'Cambio de cacao', and 'Bolsas Mercantiles'.

LA MODA AL DIA



Molduras para ebanistería
Fabricación perfecta sin competencia
EXISTENCIAS EN TODA CLASE DE MADERAS FINAS
EXPORTACION A PROVINCIAS
Fábrica y almacenes: García Paredes, 47 y 44. Tel. 2 184

CAPITALISTAS
Pueden hacer operaciones con buen interés a empleados del Estado, Ayuntamiento y Diputación, Institución Geográfica del Mapa geológico, ordenanzas de todos los ministerios, Cuerpo de Vigilancia y algunas del Ayuntamiento con retención pasada y seguro de vida para tener asegurado el capital.
Para informarse, Huertas 20, 2º, de 10 a 12 y de 5 a 8.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. 1000 rs. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 9 a 12 m. Hortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierda.

ALMONEDA URGENTE
por tres días, de muebles de lujo, hay salón Luis XVI, alcaoba Imperio, despacho americano, buen comedor, batería cobre, etc. Alcalá, 65, bajo, derecha.

FERRO-QUINA BISLERI
Cura primaveral de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. De venta: farmacias, droguerías y cafés. MILANO

ESANOFELE
Previene el paludismo y lo cura. Rogamos a los señores doctores que lo ensayen, en la seguridad de que ya no lo abandonarían nunca. Depositarios: Pérez, Martín, Velasco y C., A. Calá, 7, Madrid. Notariado, 3 y 5, Barcelona.

OJOS CURADOS
No veis del ojo izquierdo D.ª Josefa Castro, Bolsa, 12; a la sexta cura veis gracias al sistema americano del Gabinete Oculístico Preciados, 12, ent.º Galdo, 3. De 11 a 12 y por correo.

ZURICH
Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil. Seguros individuales contra accidentes de cualquier naturaleza en el ejercicio de la profesión, viajando, en la calle, en la vida privada, en la práctica de sport, etc. Para detalles y prospectos, dirigirse a la Representación general para España: EN BARCELONA, PRINCESA, 54, ó a la Delegación de MADRID, Juan de Herrera, 13.

VINOS TINTOS de los herederos del MARCA MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava)
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID
Sres. Faldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. P. Pecesding, Príncipe, 13.
D. Adrián Álvarez, Aragall, 3.
Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arrenal, 5. Las Colinas.
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. La Mallorquina.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montaña, Nicolás María Rivera, 12 (antes de cadeneros). - Bodega Montañán.
D. Santiago de Molledo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 16, 6 Invernes, 4 y 6.
Sr. V. Vaca de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. La Negrita.
D. El Pídonz, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. La Mallorquina.

¡Ivise muy importante a los consumidores! Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. - Fijense muy especialmente en nuestra marca registrada.

LA SEÑORA
DOÑA NATIVIDAD ORTIZ ROMILLO DE RODRIGUEZ AVIAL
Ha fallecido el día 12 de julio, a las doce y media de la madrugada DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
Su afigido esposo D. Isaac Rodríguez Avial; sus hijos doña María, don Emilio, D. Luis y doña Pilar; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida, RUEGAN a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada.
La conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Preciados, 46, al cementerio de la Sacramental de San Justo, tendrá lugar el martes 18 del corriente, a las diez y media de la mañana.
No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

LA FUNERARIA, PRECIADOS, 20. No pertenece al Trust.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
45 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Calle de Olózaga, 1, MADRID

GRAN PREMIO LA MAS ALTA RECOMPENSA EXPOSICION DE ZARAGOZA 1905
PLANCHADO CON BRILLO al alcance de todos
CON EL ALMIDON BRILLANTE MARCA EL LEON (patente de invención) que se vende en PASTILLAS en todas partes.

BAÑOS NUEVOS DE FITERO (NAVARRA) SOCIEDAD ANÓNIMA
Aguas termales, clorurado-sódicas, ferruginoso-fosfatadas de 45 grados de temperatura.
Son eficacísimas para la curación del reumatismo, gota, artrismo de todos géneros, padecimientos de los huesos y artros consecutivos al traumatismo, el escrofulismo, catarrros crónicos de todas las mucosas, enfermedades nerviosas, anemias y clorosis, parálisis de origen cerebral y periféricas, etc., etc.
Temporada oficial de 15 de junio a 30 de septiembre.
Las grandes reformas ejecutadas en el presente año en este balneario, le colocan a la altura de los mejores de España, tanto por lo que se refiere a la instalación: hidrotérmica, como a los servicios del hotel. Aplicación del masaje en el tratamiento por dos acreditados profesores de ambos sexos.
Excelente servicio de mesa en restaurant y mesa redonda. Esaciosas y bien amuebladas habitaciones de varios precios. Luz eléctrica. Oficina telegráfica dentro del establecimiento. Capilla con servicio diario de culto.
El viaje se hace en tren hasta Castellón (línea de Bilbao a Zaragoza y de Alsácu a Castellón), y desde aquí hasta el balneario, en magníficos automóviles, que hacen el recorrido en una hora escasa.
Para más noticias, dirigirse al administrador del Establecimiento.

COLONIA DEL DR. RUBIO (GUADARRAMA) Veraneo saludable en la Sierra
Hospedaje completo en la Gran Fonda-restaurant, de 5,50 pesetas en adelante Servicio de AUTOMOVILES desde la estación de Villalba a los trenes que salen de Madrid, a las 7,15 y 9,15 de la mañana. Coche del establecimiento en Los Molinos (línea de Segovia) para el tren que sale de Madrid a las 9,15 de la mañana. Informarán: Atocha, 34, Madrid, Hotel de Ventas, y por carta, al Admor. de la Colonia.

LOS SEÑORES
DON EUGENIO RUIDIAZ Y CARAVIA Y SU ESPOSA
DOÑA ELVIRA DE CASTRO Y SOLIS
Fallecieron en esta corte el día 13 de julio de 1895 y el 7 de mayo de 1838, respectivamente.
R. I. P.
Sus hijos doña María del Carmen y D. Rodrigo, L.º político, hermanos y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios.
Todas las misas que el día 18 del corriente se celebren en la iglesia de Nuestra Señora de la Encarnación de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada, por los Ilustrísimos señores obispos de Madrid-Alcalá, Tuy, Oviedo y otros.

CORSES
10000 líquido a 1,50; los hay de todos precios, en condiciones ventajosísimas; a medida, de lujo, desde 10 pesetas. Toledo, 51. El Buen Gusto
TRANSPARENTES
Cerradas inglesas y de Mañach. Batería cococina. Varias p.º, vasillos y p.º escl.º. Cajas p.º valores. Herrajes para edificios. Arras de stor. Chullería. Cubiertos ml. blanco. Toalleros. Jaulas. Máqs. n.º. Afeitarse. Botellas Thermos. Plumeros. Heladoras. Cafeteras. Hornamantas. Jussos. Perseal. Ferrería I. ORUELA. Pelillos 6, y Corredora, 84, junto San Justo.
Para Campo. Cama completa (nueva), 28 ptas. Iruela. Fuencarral, 61.

GANGA SENORAS!!!
Por resto de temporada liquido 3.000 trajes de todas formas y clases para niños de 2 a 15 años, desde 1,90 pesetas (ver y creer) 20, ESPOZ Y MINA, 20

Gran liquidación de muebles antiguos y modernos. Salones dorados. Se traspasa el local. Puebla 14, t.º y pra's

PARA VIAJES. Sombrerera de cartón y platos, servilletas, 8 pesetas ciento, juguetes. Hortaleza 4, tienda.
SAN SEBASTIAN
Gran Hotel Reina Victoria (antes Internacional)
Mejorable hotel, el primero en su clase, situación céntrica, el más próximo a las estaciones. Gran confort, electricidad, calefacción, ascensor, salas de baño, irreprochable higiene. Omnibus y mozos de la Casa a todos los trones. Garage para automóviles. Cocina española, francesa, inglesa e italiana. Servicio completamente cambiado y mejorado. Pídanse completa desde 12,00 pesetas.

Armarios Frigoríficos para conservar viandas, muy útiles en restaurants, cafés y casas particulares. desde 45 pesetas hasta 600 - Gran variedad. Sorbeteras americanas. Cafeteras de todos sistemas. - Bañeras. - Utensilios de cocina especiales para casas de campo y de todas clases. Precios fijos baratos. Baños grandes a 85 pesetas. - Lámparas de jardín y campo. - Filtros higiénicos para agua desde 3 pesetas 75 céntimos. Botellas Thermos. - Antigua Lampistería de Marín, 12, Plaza de Herrador, res, 12 (esquina a San Felipe Nerí).

HOTEL
Se vende calle A cántara, 12.
DOLORES de muelas
Desaparecen instantáneamente con las Gotas calmantes de Sanchez Oruña. No quedan ni perjudican la dentadura. De venta, Atocha, 35, Madrid y prales. farmacias de Es. aña. Se remiten dos frascos con el correo, por 2,50 ptas. en libranza no sellos. Mesa. Coches. Rafael a v.º
Atención
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino, joyas, perlas y brillantes se pagan bien. Zaragoza, 9, y Presa, 2

ALHAJAS
oro, plata, platino, joyas, perlas y brillantes se pagan bien. Zaragoza, 9, y Presa, 2

SELLOS y colecciones, como Cruz I

CORREDOR
muy practico para la venta de jabones puros, se desea. Sueldo y comisión. LA NACIONAL. Narciso Serra, 1.

MATRIMONIO
sus hijos otros 4 (400 pesetas anuales por niño bien situado, con calefacción, agua tibia y baño y ascensor, no siendo en el barrio de Salamanca. Dirigirse a Sr. Rubio, Mallorquina, 11, pral.

LULUR DE CABEZA
neurálgica y jaquecas cesa a'rentes en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 8 ptas. Arrenal, 15, farm.º

AGENCIA FUNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS
Esta Casa no pertenece al «Trust» funerario. Claudio Coello 46.-Teléfono 2.067 SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

BIARRITZ. GRAND HOTEL
UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1º ORDEN SUPERANDO EL MAR. Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMBRADA.

Santa Teresa (Avila)
Clima de altura, 1.286 metros. Aparatos respiratorio y digestivo.-Pídanse detalles al administrador del balneario.

Academia Collantes. Abo ado 1.º cuota Madrid. Clases de Derecho y 2.º enseñanza para exa. en septiembre y especiales para Judicatura, Licenciatura y Facultadato. Desengaño, 9 a 11, prl. d.º

Alhajas de ocasión AGENCIA STORR
Se compra oro, platino y alhajas. Príncipe, 3, por al. Desengaño, 9 a 13 Teléfono 005.

EL SEÑOR D. RAMÓN CARRASCO É IGLESIAS
TENIENTE CORONEL DE INFANTERIA DEL REGIMIENTO DE WAD-RÁS
Ha fallecido el día 12 de julio de 1909
Después de recibir los auxilios espirituales. R. I. P.
Los Excmos. Sres. Capitán general, Gobernador militar y coronel del regimiento de Wad Ras. jefes; su desconsolada esposa D.ª Dolores Martínez de Espinosa y G.ª Estéfani, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción de cadáver, que tendrá lugar el día 13, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Claudio Coello, 81, al cementerio de Nuestra Señora de la Alameda, por lo que quedarán eternamente agradecidos.
El duelo se despiden en la plaza de Manuel Becerra.
Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

PIANO FAVART
Urge venta. Marqués de Monasterio, 4, 2.º, de 4 a 6

SARDINERO (Santander)
Se vende magnífico terrono de 1.500 carros, con hermosas vistas y muy bien situado; llega hasta el arrenal y tiene concesión para baños. Pídanse precios, condicio es y vistas del mismo a Angel Herrera, Muelle 21 Santander.

Se alquila hotel espacioso Saneado, con ja din, a media hora línea Norte. Razón, Borda-toros, 5, almacén.

Correos
Próximas oposiciones en el mes de octubre, Lyceé Francés, Academia de Correos, Jacometrezo, 62. Preparación completa, por profesorado completo. Externos, 25 pesetas mensuales. Internos, honorarios módicos. Consultas y preguntas, gratis, al director, contestación inmediata

COMPRO y vendo alhajas de ocasión, oro, plata y joyas de la Monte. Mañera, 40. Se venden 10.000 pes. terr. no formando manzana prolongación Claudio Coello y L. gas. a. iz.º. López Hoyos, R. Colmeida, 8. Sin correida.

EL TEATRO SAN FERNANDO de Sevilla, se arrienda por uno ó más años. Dirigirse a dicho teatro.

DENTISTA Pascual. Com. Reforma inservibles. Extra. sin dolor. Montera, 21.º. Ar. cuido motores. Re. actores, 7

PARTOS ENBAZOR, MATHIZ Hospital para embarazadas. Jardines, 25. De 11 a 1, y 5 a 8 Corres.º Doctor J. M.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA
Vapores que prestarán servicios en el mes de julio, salvo contingencias.
Linea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor BUENOS AIRES.
Linea de Venezuela y Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO.
Linea de Filipinas. El día 24 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ISLA DE PANAY.
Linea de Buenos Aires. El día 8 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI.
Linea de Canarias. El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVEIDE.
Linea de Fernando Poo. El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor SAN FRANCISCO.
Linea de Cuba y Méjico. El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA.
Linea de Tángier. Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tángier: martes, jueves y sábados. AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en el real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes. Servicios Comerciales. - La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

EL QUENO ANUNCIA NC VENDE LOS TIPOLESES EMPRESA ANUNCIADORA MADRID ONDE DE ROMANONES, 7-9 ANUNCIOS EN PERIODICOS FIJACION DE CARTELES REPARTO DE IMPRESOS